
Πρόςκληςη ςτην παρουςίαςη του βιβλίου του Βαςίλη Νιτςιάκου: 

«Πεκλάρι – Κοινωνική Οικονομία Μικρής Κλίμακας», Ιωάννινα: Εκδόςεισ 

Ιςνάφι, 2015 

Το Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Κοινωνικής Ανάλυσης και Εφαρμοσμένης 
Κοινωνικής Έρευνας του Τμιματοσ Κοινωνιολογίασ (Πανεπιςτθμίου Κριτθσ) ςασ 
προςκαλεί ςτθν παρουςίαςθ του βιβλίου του  Κακθγθτι Κοινωνικισ Λαογραφίασ 
ςτο Πανεπιςτιμιο Ιωαννίνων  Βαςίλη Νιτςιάκου: «Πεκλάρι – Κοινωνική Οικονομία 
Μικρής Κλίμακας», Ιωάννινα, Εκδόςεισ Ιςνάφι, 2015. Για το βιβλίο κα ςυηθτιςουν 
με το ςυγγραφζα ο Γιάννησ Ζαϊμάκησ, Κακθγθτισ Τμιματοσ Κοινωνιολογίασ, και ο 
Γιώργοσ Τςιώλησ,  Αναπλθρωτισ Κακθγθτισ Τμιματοσ Κοινωνιολογίασ. Η 
παρουςίαςθ του βιβλίου κα πραγματοποιθκεί τθν Τρίτθ 17 Μαΐου 2016 (19.00) 
ςτθν αίκουςα του Κέντρου Κρητικής Λαϊκής Τέχνης (Κριτοβουλίδου 17, Ρζκυμνο). 
 

                                      

«Υπάρχει μια κατηγορία κοινοτήτων που εντοπίζονται στη «ζώνη της δρυός» και 
ιστορικά στηρίχθηκαν για την επιβίωση και αναπαραγωγή τους σε ένα συνδυασμό 
γεωργίας και κτηνοτροφίας, που συμπληρώνονταν και από άλλες δραστηριότητες, 
όπως η υλοτομία, η τροφοσυλλογή και η τεχνική ειδίκευση. Οι κοινότητες αυτές 
λειτούργησαν για μια μεγάλη χρονική διάρκεια σε ένα συγκεκριμένο πλαίσιο 
πολιτικής οικονομίας με σχετική αυτονομία, αυτάρκεια και αυτοδιοίκηση. Στο 
πλαίσιο αυτό οι εστιακές ομάδες οικειοποιούνταν τους συλλογικούς φυσικούς 
πόρους με ένα σύστημα βιωματικής αειφορίας και κοινωνικού εξισωτισμού. Αυτό το 
σύστημα εξασφάλιζε από τη μια την αναπαραγωγή των φυσικών πόρων και από την 
άλλη την εξισορρόπηση ανάμεσα στις επιμέρους ανάγκες των εστιακών ομάδων και 
τη συνολική επιβίωση της κοινότητας. Κάτι τέτοιο ήταν εφικτό όχι μόνο χάρη στη 
συνειδητοποίηση του πεπερασμένου χαρακτήρα των φυσικών πόρων και την 
αίσθηση της συλλογικότητας αλλά και χάρη στο γεγονός ότι ο τρόπος παραγωγής 
χαρακτηριζόταν από τις αξίες χρήσεις και οι ίδιοι οι φυσικοί πόροι (γη, δάση, νερά 
κ.λπ.) δεν γίνονταν αντιληπτοί ως ατομικές ιδιοκτησίες αλλά ως κοινά κτήματα, τα 
οποία  χρησιμοποιούσε η κάθε εστιακή ομάδα με βάση τις εκάστοτε ανάγκες της.» 
(Από το οπισθόφυλλο του βιβλίου).   


